



Ce măsuri anticriză propune Uniunea Europeană?

■ 2014 este anul în care se pune accent pe stabilitatea sistemului financiar

În ultimii zece ani, Uniunea Europeană a înregistrat dezechilibre macroeconomice care au accentuat efectele negative ale crizei financiare și economice, începute în 2008.

Deși criza a debutat în SUA prin bula creditelor ipotecare care a culminat cu prăbușirea băncii de investiții Lehman Brothers, aceasta nu a izbucnit peste noapte, ci este rezultatul unui proces îndelungat. Dezechilibrele din zona euro (determinate de acumularea, în unele state membre, a unor deficite și datorii publice masive), dezechilibrele economice la care s-au adăugat diferențele tot mai mari la nivel de competitivitate au făcut ca, pentru unele țări, criza financiară și criza datoriilor, survenite în același timp, să fie foarte greu de gestionat.

Ca răspuns la aceste provocări, instituțiile europene, împreună cu statele membre și Banca Centrală Europeană, au convenit măsuri pentru a asigura stabilitatea financiară, informează Margareta Căpălnean, coordonatorul Centrului Europe Direct Maramureș.

combatere a planificării fiscale agresive. Toate acestea, pentru că s-a constatat că stabilitatea sistemului financiar este șubredă.

Printre măsurile anticriză din ultimii ani se numără și mecanismul european de stabilizare financiară, care îi permite Comisiei Europene să împrumute, în numele UE, până la 60 de miliarde de euro de pe piețele financiare și să le dea mai departe cu împrumut țărilor din UE care se confruntă cu dificultăți.

De asemenea, a fost creat și Fondul european de stabilitate financiară - un fond pentru situații de urgență, cu o capacitate de creditare de 440 de miliarde de euro, destinat țărilor din zona euro care întâmpină probleme. Acesta colectează fonduri de pe piețele financiare, în baza garanțiilor oferite de țările din zona euro.

Un grup de experți, denumit "Troika", format din personal al Comisiei Europene, Băncii Centrale Europene și Fondului Monetar Internațional (FMI), evaluează periodic progresele înregistrate cu privire la reformele convenite.

Deoarece cele două mecanisme menite să asigure sta-



miliarde de euro. Alături de contribuțiile provenind de la FMI, acest mecanism dispune de aproape 750 de miliarde de euro, devenind parte integrantă din strategia globală a UE destinată garantării stabilității financiare.

Ce prevede Pactul de stabilitate?

Pentru a preveni efectele nedorite pe care le pot avea deciziile luate într-un stat membru, UE a decis reglementarea, parțială a politicilor economice. Instrumentul fundamental de coordonare și orientare a procesului de elaborare a politicilor economice în statele membre este Pactul de stabilitate și de creștere. Acesta stabilește două reguli principale:

datoria publică (suma pe care a împrumutat-o statul respectiv) nu poate depăși 60% din PIB - valoarea totală a producției unei țări într-un an) respectiv deficitul național (diferența dintre cheltuieli și venituri într-un an) nu poate să depășească 3% din PIB.

Pactul de stabilitate și de creștere (PSC) a fost consolidat în decembrie 2011 și a adus mai multă transparență și o supraveghere mai strictă a bugetelor naționale de către Comisie. Acesta a introdus prevederi și sancțiuni pentru statele membre care depășesc limitele privind datoria publică și deficitul bugetar. Când o țară nu aplică regulile stabilite, Comisia Europeană poate iniția proceduri de corectare a situației. Totuși, în timp ce aspectele

privind supravegherea și monitorizarea prevăzute de Pactul de stabilitate și de creștere consolidat li se aplică tuturor statelor membre, sancțiunile financiare nu pot fi impuse decât celor din zona euro.

Din păcate, chiar și cu aceste măsuri, accentuarea gradului de îndatorare și împrumuturile externe nu fac decât să creeze o povară și mai mare unor state, cum este cazul României. "Nu dorim împrumuturi internaționale pentru a nu îngropa viitorul copiilor și nepoților noștri", a spus Emilia Bura, reprezentant al Asociației Proprietarilor de Păduri, Pășuni și Terenuri Agricole din Ardeal, filiala Maramureș. Și alte state

speciale a diferențelor existente la nivel de competitivitate. El analizează 10 indicatori economici, identificând astfel modificările survenite la nivelul cotei de piață a exporturilor, costului forței de muncă, datoriei sectorului privat și prețurilor locuințelor. Dezechilibrele se pot manifesta, de exemplu, prin creșteri salariale care nu corespund creșterilor de productivitate sau prin creșteri bruște ale prețurilor locuințelor.

De asemenea, țările din zona euro au convenit să ia o serie de măsuri prevăzute de Pactul euro plus. Acesta reflectă interdependența economiilor lor și exprimă intenția de a asigura o mai bună coordonare a politi-

de cetățenii celor 28 de state membre.

Este important să știm ce și pentru ce vom vota în mai 2014 și de aceea, vă prezentăm pe scurt, ce a făcut Parlamentul European pentru contracararea crizei, în ultima perioadă.

Inițiativa "pachetului de două regulamente" pentru consolidarea disciplinei financiare în zona euro a fost aprobată de Parlament pe 12 martie 2013. Acesta ar putea oferi protecție legală țărilor din zona euro care se află în dificultăți financiare. Parlamentul European a asigurat scrutinul democratic al puterilor Comisiei.

O altă inițiativă este pachetul de reforme pentru întărirea băncilor din UE, adoptată în aprilie 2013. Astfel, de la 1 ianuarie 2014, cel puțin teoretic, băncile din UE vor fi mai puternice. Modificările votate de Parlament, vor limita bonusurile bancherilor pentru a limita riscurile speculative, vor crește rezervele de capital pentru a ajuta băncile să facă mai bine față crizelor și vor întări supravegherea.

Măsuri pentru colectarea taxelor fraudate

S-au căutat și măsuri pentru colectarea taxelor fraudate, astfel încât statele membre să își unească forțele pentru a înjumătăți, până în 2020, decalajul fiscal în valoare de un trilion de euro. Deputații vor ca guvernele să cadă de acord asupra unor măsuri de combatere a paradiselor fiscale, de rectificare a lacunelor și de combatere a planificării fiscale agresive.

Informațiile privilegiate și manipularea piețelor au îmbogățit câțiva bancheri, dar au slăbit stabilitatea sistemului financiar. Pe 10 septembrie, deputații europeni au dezbătut și votat norme mai dure împotriva acestor abuzuri, a informat Margareta Căpălnean, coordonatorul Centrului Europe Direct Maramureș.

Păgina realizată de
Cotina Sofran



Pentru acest an s-a votat limitarea bonusurilor bancherilor pentru a reduce riscurile speculative. De asemenea, vor crește rezervele de capital pentru a ajuta băncile să facă mai bine față crizelor și vor întări supravegherea. În plus, s-au gândit măsuri pentru colectarea taxelor fraudate, măsuri de combatere a paradiselor fiscale, de rectificare a lacunelor și de

bilitatea financiară (Mecanismul european de stabilizare financiară și Fondul european de stabilitate financiară) au fost instituite ca măsuri temporare, în toamna anului 2012 țările din zona euro au creat un nou mecanism financiar, de data aceasta permanent - Mecanismul european de stabilitate (MES). În prezent, capacitatea de creditare a MES este de 500 de



UE au adoptat o astfel de poziție care ar putea să fie de bun augur și să dea rezultate.

Se analizează 10 indicatori economici

În decembrie 2011 a fost introdus un nou mecanism - Procedura privind dezechilibrele macroeconomice (PDM), pentru o supraveghere mai atentă a divergențelor dintre economii, în

cilor economice naționale. Pactul a fost semnat și de șase țări din afara zonei euro: Bulgaria, Danemarca, Letonia, Lituania, Polonia și România.

Alegeri pentru Parlamentul European

Anul acesta, vor avea loc alegeri pentru Parlamentul European - singura instituție a Uniunii Europene aleasă în mod direct,